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Udgiverens forord


Harald Conradsen har sat sine spor indenfor medalje- og billedhuggerkunsten og blandt sine samtidige var han kendt og respekteret, hvilket mange kilder kan bekræfte.


I dag er Harald Conradsens navn ikke kendt uden for en snæver familie- og kunstkreds, hvilket denne publikation næppe kan råde bod på, men måske kan den til gengæld være medvirkende til at kaste lys over Harald Conradsen som person samt fortælle om en livsperiode, som får en altafgørende betydning for hans senere liv kunstnerisk, karriere og familiemæssigt.


Den væsentlige årsag til at det overhovedet har været muligt at udgive disse rejsebreve skyldes Harald Conradsens gode ven, professor Nicolai Bøgh (1843-1905), som igennem at samle breve, rejsedagbøger og opildne Harald til at nedfælde sine erindringer, påbegyndte en biografi om sin nære ven. Alt dette materiale befinder sig nu på det kgl. Bibliotek.


Desværre har Bøgh ikke i denne sammenhæng fundet Regina Ørgaards breve egnet til at indgå i omtalte biografi, og trods et ihærdigt efterforskningsarbejde er disse ikke fundet og meget tyder på, at de er gået tabt.


Kun et enkelt af Reginas breve lå mellem Haralds breve og specielt for familieinteresserede må det betegnes som et tab at resten af hendes korrespondance ikke er til rådighed, idet man ud fra Haralds breve kan slutte, at de må have indeholdt mange interessante oplysninger om familierne Conradsen, Ørgaard, Güllich med flere.


Den påbegyndte biografi findes i en privatejet afskrift, foretaget af Harald Conradsens barnebarn, Stephanie Ankjær, og det er denne udgave af rejsebrevene, der har været rygraden i den generelle del af denne offentliggørelse.


Hvor der er konstateret åbenbare fejllæsninger ved afskrivningerne, er originalbrevene anvendt, for så vidt det har været muligt. Kvaliteten af disse er desværre ikke alt for god og rummer anledning til fejltolkninger. Desuden er originalbrevene anvendt, hvor Nicolai Bøgh har bortredigeret det familiemæssige eller det for ham uinteressante stof.


Perioden fra 15 januar 1850 er udelukkende baseret på originalbreve, idet Nicolai Bøghs manuskript slutter her. Pro- og epilogen er hentet fra Bøghs nekrolog over Harald Conradsen i Illustreret Tidende nr. 25 1905.


Da det er min opfattelse at brevene i sin fulde udstrækning er for omfattende til almindelig læsning, har jeg derfor af økonomiske og tidsmæssige årsager målrettet denne fulde afskrift mod familien og en snæver kreds af interesserede, hvorfor læseren bedes acceptere den konstaterede kvalitet på den baggrund.


Ved illustreringen er der lagt vægt på at anvende tegninger og skitser fra den periode, brevene omhandler, men af Harald Conradsens ca. 500 tegninger, som i hovedsagen er kopier af oplevede kunstværker, er der ikke fundet mange, der illustrativt fortæller om vennerne, dagligdagen og omgivelserne.


De fleste af arbejdstegningerne har det ikke på nuværende tidspunkt været muligt at tids-og stedsverificere og at afvente en sådan ville i bedste fald forsinke afskriftens fremkomst nogle år og i værste umuliggøre den.


Det har dog været muligt at placere enkelte tegninger, hvor de til i teksten på grundlag af Conradsens egenhændige datering.


For person-, stednavne og begivenheder markeret med et notenummer henvises til noteafsnittet bagerst.


En tak skal her rettes til alle, som beredvilligt har hjulpet med noter, oplysninger, illustrationer og opmuntring.


Tilslut er jeg meget interesseret i at modtage henvendelse om konstaterede fejl, kommentarer og yderligere materiale, som belyser denne og øvrige perioder i Harald Conradsens liv.


Greve strand 01 oktober 1989.
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I


Harald Conradsen


Medailleur og Billedhugger


17/11 1817 – 10/3 1905


Ufuldendt Manuskript af Nicolaj Bøgh


(Afskrift af Stephanie Ankjær1)


NKS 2244 folio Lag 6.


Harald Conradsen stammede paa sin Faders Side fra Bondeslægter, hans Farfader var Smed og Kromand i Vester Aaby paa Fyen2. Hans Farbroder Johan L. Conradsen3 var først Skomager, men overtog senere Korinth Kro ved Brahetrolleborg. Hans Fader4, der 24. sept. 1783 blev født i Vester Aaby, blev først sat i Uldkræmmerlære, og, da han ikke syntes om det, skulde han være Bogbinder; men samtidigt dermed tjente han Penge ved at lave Ornamenter til Træskoblikbeslagene, og dette bragte ham paa Tankerne om at blive Medaillør. Paa Anbefaling af Kobberstikkeren J. F. Clemens5 kom han til København, hvor han begyndte at arbejde hos Medaillør P. Gianelli6 og tillige gik paa Kunstakademiet. Gianelli døde 1807 og Conradsen stod nu ene, indtil han, varmt støttet af Akademiets Anbefaling, vistnok (1809) fik kongelig Understøttelse til fortsat kunstnerisk Virksomhed. Efter at han i 1810 havde modtaget Akademiets mindre Sølvmedaille, blev han ansat som Medaillør eller Stempelskærer ved Mønten i København.


I 1808 ægtede han Dorothea Laurine Møller7, en Købmandsdatter fra Odense. Hun mente selv, at hun hed Müller og var ”en Slags Kusine” til Frederik Paludan-Müller; men dette Slægtsforhold kan jeg ikke gøre Rede for.


Johannes Conradsen var en lille, ilter, resolut Mand, der ikke fandt sig i, at nogen gik ham for nær. Han lod sig ikke forkue af Forholdene, men, naar han om Morgenen skulde begynde sin Gerning, gik han først op og ned af Gulvet og nynnede en glad Melodi. Han støttede, - saa vidt han magtede det - aandelige Format og søgte Udvikling hvor han kunde faa den.


Moderen var en dyb, stille og meget alvorlig Natur, hun tænkte meget, men ytrede sig lidet. Hendes Interesse for Historie var fremtrædende, og navnlig fængsledes hun af Oldtidsminder.


Hendes stille Væsen gav Hjemmet Præg. Hendes Fader havde nok lidt Ondt for sine Frihedsideer8; naar hendes Mand, der kæmpede for de samme, begyndte at tale om dem, tyssede hun altid angst paa ham.


De conradsenske Børn blev meget strengt opdragne af Faderen, og, skøndt Harald var dennes Kæledægge og altid af de andre Søskende fik det Hverv at bede ham, naar der skulde udrettes noget, var han dog kuet af denne Strenghed. Hans Fader gik altid med en Tamp i Lommen, og den havde hans Børn svær Respekt for, kun engang fik Harald af den; men saa gik Respekten over. ”Gør det ikke mere ondt”, sagde han til sig selv, ”saa kan jeg nok taale det”.


Disse Børn blev ikke tvungne til Flid, men ved at leve sammen med deres Forældre lærte de denne Dyd. Faderen fulgte den Skik at lade sine Drenge som Belønning for gode Skolekarakterer eller god Opførsel faa Lov til at bruge hans Værktøj, og derved fik Færdighed i Haandværk, og dette blev dem kært!


Den 17. Nov 1817 blev Harald født i Mellembygningen i ”Den forgyldte Nøgle” paa Nørregade, omtrent midtvejs mellem Gammel Torv og Studiestræde, og her boede han til sit 7.-8. Aar. I Forhuset residerede Konferensråd, Direktør for Den almindelige Enkekasse, Skram9 med sin familie, og, da Skrams Køkkenbagtrappe var Conradsens Hovedtrappe, kom der en vis Forbindelse med disse Familier. De skramske Tjenestepiger og Døtre havde forelsket sig i den lille Harald med de lange, gule Krøller ned ad Nakken, og de gav ham hver Dag Godter. Da han var bleven 6 – 7 Aar klippede Moderen alle Krøllerne af ham og gemte dem; senere lod hun dem flette til et Armbaand, som hun forærede hans Brud.


Hans Søstre kom i Skole hos en Jomfru Melbye i Klosterstræde, og, da han var en 3 – 4 Aar, blev han sendt med derhen, for at de kunde være af med ham i Hjemmet; han sad da altid og tegnede, saa Jomfru Melby sagde til ham, at han tegnede nok til Den store Guldmedaille, og, da han virkelig sidenhen fik den, mente hun om sig selv, at hun havde været Spaakone. Han kunde for resten ikke fordrage Klosterstræde, fordi der altid lugtede af Tørvene og Bønderne raabte med Tørv der; Det Eneste, der behagede ham derhenne, var Tjærelugten fra Bøndervognenes Hjul – den var saa landlig, syntes han. Langt hellere vilde han opholde sig hjemme i Gæstgivergaarden mellem Bondevognene, hvor han havde en god Ven i en lille Postdreng, der ofte glædede ham ved at blæse i sit krumme Posthorn.


Uans [?] for resten som barn og legede henne om Frue Kirke; mod Siden til Dyrkøb – var der et stort Plankeværk om Kirken; til den anden side, mod Universitetet var der en Mængde Murbrokker og Stene, som Gederne gik og græssede imellem; disse Geder holdt han meget af.


Under hans Ophold paa Nørregade fik omtrent hele Familien Tyfus. Hans Farbroder10, som var Forpagter paa Holbæk Ladegaard kom saa ind og fandt sin Øjesten Harald rask. ”Lad mig faa ham hjem med”, sagde han, at han kunde blive fri for Sygdommen. Drengen kørte saa afsted med sin Onkel, men ikke saa snart han var kommen derud, før han blev haardt angreben og var paa Randen af Døden. Da han atter begyndte at komme sig, drev han ensomt omkring i Have og Mark og blev snart igen sund og blomstrende. Han var der i omtrent et Aar, og Onkelen, der selv ikke havde Barn, vilde endelig beholde ham; men dette vilde Forældrene ikke tillade. Da han vendte tilbage, var han bleven en rigtig Bondedreng, der forbavsede dem ved at sige: ”Dælen splide mig”!


Under hans Ophold paa landet var hans Familie flyttet ud paa Vesterbro, Hjørnet af den nuværende Dannebrogsgade, lige op til Den kgl. Skydebane. Harald kom nu i Bircks Skole paa cirka 70 Drenge,Skolen fandtes i Stuetagen; den gik senere over til en Lassens [?]. Den var ikke synderlig god, og han kom aldrig til at gaa i nogen anden, Bestyreren og hans Lærere disputerede i Elevernes Nærværelse stadig om, hvorledes forskellige tyske Ord skulle oversættes, men kunde aldrig komme til Enighed derom.


Haralds Skolekammerater vare en del Slagterdrenge, nogle af daværende Etatsraad Chr. Rothes Sønner11, som boede paa ”Vennelyst” i Frederiksberg Allé, og en Broder til den senere Boghandler Lynge, der blev Haralds Omgangsven, og, da den gamle Lynge stod i Forbindelse med Priors paa Vesterbro, skaffede ham ofte Adgang dertil. Ikke før sit 24. Aar vovede han at komme i Det kgl. Teater. Paa Hjørnet af Dannebrogsgade, hvor Conradsens boede, boede Skomager Wahl i Kælderen og hans Søn, Alexander, som var 3 Aar ældre end Harald, tog sig meget af ham og da han selv allerede dengang baade malede og modellerede, gav han ham forøget Interesse for Kunst og blev paa denne Maade hans Ideal. Han var meget velskabt, temmelig høj, noget rødladen helt igennem, meget sympatisk, og, som han sad oppe i en Loftsluge og dyrkede sin Kunst, opholdt Harald sig gerne ved hans Side.


Den Conradsens Families Ophold paa Vesterbro varede i tre Aar; saa flyttede de en lille Tid ind paa Hjørnet af Østergade og Pilestræde; men her var Tummelen fra Gaden saa stærk, at de kort efter lejede sig ind paa Hjørnet af Raadhusstræde og Farvergade. Faa Aar efter tog de Ophold ude paa Christianshavn i Overgaden over Vandet, tæt op ved Volden og lige overfor Artilleriets Laboratorium. Fra deres Vinduer paa første Sal kunde de, naar de saa over den neden for liggende Kanal overskue en stor aaben Plads, som hørte til Laboratoriet; til højre for denne Plads laa det egentlige Laboratorium og en stor lang Bygning med Kaniner i; til venstre to toetagers Længer, som afgav Bolig for en Artillerikaptajn og dernæst en Bygning, som benyttedes af en hel Del unge Mennesker, der skulde uddannes til Underofficerer, Conradsens Børn var meget interesserede i at følge disse Øvelser paa Pladsen og iagttage den strenge Opdragelse, de fik. En tidlig Morgen saa de to lange Geledder af Soldater opstillede lige overfor dem; de var forsynede med lange Hasselkæppe12, og en stakkels Synder skulde løbe Spidsrod imellem dem. Forbryderen var blottet til Bæltestedet og gik Fod for Fod frem mellem Soldaterne, der hver gav ham sit Slag af deres lange smidige Kæp. Foran ham gik to Soldater, der havde deres Geværbajonetter vendt mod Delinkventen i den Hensigt at forhindre hans mulige Lyst til ikke at gaa i Skridtgang. Bag hele Linien gik paa hver Side en Underofficer med sin Stok, parat til at revse den Soldat, der følte Trang til at lægge Fingrene imellem. En saadan uhyggelig Scene overværede de heldigvis kun én Gang.
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Tegning af Potters Gård som Soldaterhjem i 1890’erne, da huset var ejet af snedkermester Fritz Hansen. Det Kongelig Bibliotek, Billedsamlingen.





Harald og hans Brødre vedblev med at gaa i Skole paa Vesterbro. Flere Gange paa den lange Tur derud saa de paa Torvet lige ud for Lavendelstræde en Pæl rejst paa et Stillads, og et Menneske blev ved Hjælp af et Tov, som var bundet om hans Hænder trukket op til Pælen og fik saa paa sin nøgne Krop Slag af lange Riskviste, først eet fra den ene Side, saa eet fra den anden og saa et tredje midt paa Ryggen, og dermed fortsattes der, til han havde faaet behørige Antal. Torvet var ved slige Lejligheder fyldt af Tilskuere; men de her omtalte Drenge skyndte sig hurtigst muligt forbi.


Deres Skoletid var fra 9 -12 og fra 2 – 5. I Middagstiden kunde de ikke naa hjem; om Sommeren bleve saa de to Mellemtimer anvendte til at nyde Livet i det Frie; snart gik de til Fru Zinns Mølle, som laa paa den nuværende Vodrofsvej, hen imod Ladegaarden; der var dejligt med en knejsende Vejrmølle med dertil hørende Vandmølle, der blev dreven af det overflødige Afløb fra Ladegaardsaaen. I dette klare Vand legede små Fisk, naar Vandmøllen var i Ro, og det var kønt at ligge ved Bredden og se Omgivelserne afspejle sig i det blanke Spejl. Dette Vandløb var om Foraaret livlig besøgt af Vesterbros Ungdom; thi paa den Tid søgte en Mængde Aborrer fra Kalvebodstrand op i Aaen for der at lægge deres Yngel; naar Vandet saa faldt saa lavt, at Aborren ikke ret kunde svømme i det, gav dette Anledning til en vild Jagt, som var meget fængslende.


Saa gik de også ud i ”Kongens Enghave”, hvor store Terræn’er bredte sig, fri for Mennesker, fri for Huse – kun en enkelt Landejendom laa et Stykke borte -Lærkerne sang i Luften, Solen skinnede varmt og rundt om lød der Fuglepip – det Hele var fortryllende ensomt og herligt. Stilheden kunde dog blive afbrudt henne omkring det omtalte Vandløb. En Dag hørte de, der skulde være en stor Begravelse fra Bakkehuset. Den maatte de med til! Harald laa paa Grøftekanten ved Søndermarken og badede sig i Aprilsolen; Træerne i Pilealleen vare smaa dengang, og rundt omkring ham blomstrede Violerne. Saa kom det store Tog. Studenterne bar Rahbek13 til Frederiksberg Kirke, og der var stor Højtidelighed over det Hele.


De mere selskabelige Indtryk fik Harald, naar han nogle Gange var ude paa Skydebanen, hvor hans Fader var et skattet Medlem, og han der ubemærket af alle fik Lov til at staa i en Krog og iagttage, bl.a. hvorledes Forskellige nød Omgangen med hans Fader.


I Ferierne var Harald undertiden ude hos Onkelen fra Holbæk Ladegaard14. Turen dertil foretog han med en Fragtmand. Kl. 1 om Eftermiddagen skulde han møde i Knapsteds Gaard15, men da han var bange for at komme forsent, var han der allerede Kl. 12. Saa kørte de ud til Frihedsstøtten og derfra ind paa en af Tømmerpladserne, hvor de fik Vognen fuld af Brædder. Kl. c. 3 sneglede de saa med 4 Heste for ud af Roskildevejen.


Han havde en tidlig vakt Natursans, og hvad han saa paa disse Køreture ud gennem Landet indprentede sig saa dybt i ham, at det alt sammen, da han som gammel Mand gensaa det, var ganske levende i ham. Han havde dette skarpe Blik med klar, præcis Opfattelse, der altid karakteriserede ham. Han, den tavse, oplevede alt koncentreret, uden at blive afledet under Tilegnelsen. Det var hans Fryd at bede i Kroerne og navnlig havde han Kærlighed til Skomagerkroen16. Dette at køre ind i Kroladerne, hvor Fuglene fløj op fra Hakkelsen i Foderkasserne og Krybberne, var henrivende. Om Natten at komme ind i en Krostue, hvor en Pige sad og sov i en Krog og Tællelyset brændte fra en høj Træfod midt paa Gulvet, medens alt var saa ensomt og stille, var hans Sværmeri. Efter et Par Timers Ophold paa saadant et Sted, kørte man videre, og han laa da i Sommernatten og sov oven paa Vognen og hyllet ind i en Presenning der, henad Morgenstunden, naar Taagen lettede og Lærkerne begyndte at synge, vaagnede han og frøs meget.


Omkring Middagstid naaedes Markerne til Holbæk Ladegaard; saa sprang han af Vognen og løb over disse til Onkelens Hjem, og hvor der nu forestod ham en glad, frisk og fri Sommertid.


Hjemme paa Christianshavn nød han friluftslivet sammen med faderen; denne holdt af det Æventyrlige og dyrkede navnlig dette paa Jagtens Omraade. Da Sønnen Rudolph (senere Konservator ved Zool. Museum) skulde konfirmeres, tog han denne, Harald og Berider Horsmann17 med ned til Langebro, hvor de fik fat i Lodsen ”Sorte Frederik”, der saa sejlede ud med dem og satte dem i Land langt borte paa Amagers Kyst, hvor der dengang var fuldt af Harer, en af dem skulde næste Dag ved Konfirmationsgildet staa paa Bordet til Middagen. Det var imidlertid en farlig Expedition; thi der var en Bøde paa 200 RBd for at skyde paa ”Kongens Jagt” og disse Penge tilkom de Personer, der kunde gribe Krybskytterne. Sorte Frederik blev liggende med sin Baad nede ved Kysten, medens de Andre listede op paa Land. Strax var der et Skud, og Haren laa død. Men ved Knaldet vare der nogle Bønder skræmmede op, og et Øjeblik efter saa Krybskytterne dem til Hest. De lagde sig ned og iagtsaa. Nej – Rytterne tog en anden Vej. Saa fortsatte Forbryderne med deres ulovlige Foretagende men med Et saa de, at de fiffige Ryttere blot havde villet vildlede dem. Saa blev der en vild Flugt; men det lykkedes virkelig Skytterne at naa Båden og komme ud paa Vandet, inden de andre havde naaet dem. Triumfen var stor; den udstandne Fare skræmmede ikke, men lokkede til nye Æventyr, i hvilke Harald almindeligvis deltog som en ivrig Jæger. Amager var altid Savn [?] for disse Krybskyttebedrifter. Mærkeligt var det, at Horstmann og Sorte Frederik turde være med; thi var de blevne tagne, vilde de havemistet deres Embeder.
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Harald Conradsen: Johannes Just Conradsen (1783-1856). Gipsmedaljon. Ø 35cm. Privateje.
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Harald Conradsen: Dorthea Laurine Conradsen f. Møller (1784-1874). Gipsmedaljon. Ø 35 cm. Privateje.





Harald sværmede for Duer og bad Faderen om, at han maatte faa nogle, der kunde anbringes paa et Dueslag øverst i Huset. Det bifaldtes. En hel Dag gav han sig nu ikke af med andet. Faderen sagde intet, men da Drengene kom ind og saa ham sidde flittig, skammede han sig. Han søgte da at overvinde sig til kun at ofre en lille Del af Dagen paa Duerne; men det gik ikke. Saa bad han faderen gemme Nøglen til Dueslaget. Men han tænkte ikke paa andet end paa sine Duer. Med Et forærede han dem til sin Broder Rudolph, den senere Konservator. Da han snart efter skulde en lille Tur paa landet og netop havde været paa Langebro, saa han en flok Duer i Luften. ”Hvad var det?”, tænkte han. ”Det er jo mine Duer”. Og han kunde ikke udholde det, han maatte hjem igen. Han mærkede, at de Duer optog ham saa meget, at de rev ham næsten bort fra hans Pligt, og med inderlig Sorg bad han Forældrene om, at de maatte blive slagtede; han bad saa indtrængende derom, at det skete.


I Frederiksberg Kirkes Sakristi blev han af Præsten Schjødte18 forberedt til Konfirmation, men uden at faa synderlig meget Begreb om Kristendom. Det var ham kært to Gange om Ugen at vandre sin Sommergang op ad den ensomme Allé, hvor Skovduerne kurrede i Lindekronerne og kun et Par enkelte smaa Villaer afbrød Havernes og Markernes Stilhed, der frydede hans alvorlige og fortrykte Sind. Mindet herom var snart det Eneste, han ret bevarede fra Konfirmationstiden. Hans Forældre havde ikke Raad til at ofre meget paa deres Børns Opdragelse. De led meget af Næringssorger. Dengang de holdt Bryllup havde Faderen sammensparet sig en lille Kapital, som han snart efter laante en Slægtning, hvorved den ganske gik tabt. Ved Kautionen kom han senere i en meget pinlig Gæld. Harald blev undertiden sendt i Byen med Breve, hvori der var Anmodning om Pengelaan, som altid redeligt bleve tilbagebetalte.


Han havde flere Gange været hos en rig Mand og faaet 100 Rbd. Nu kom han igen; men Vedkommende Mand leverede ham Brevet uaabnet tilbage og sagde: ”Sig til din Fa’er, jeg kan ikke længer.” Da han kom hjem udbrød den gamle Conradsen heftigt: ”Det er for galt! Han har altid faaet hver Skilling, jeg har laant af ham og nu sender han mig Brevet uaabnet tilbage.” Harald følte krænkelsen saa stærkt, at han hele sit Liv igennem hæmmedes af Frygten for at komme i Pengeforlegenhed.


Der var egentlig fra faderens Side aldrig Tvivl om, at Harald skulde være Kunstner; hans eget Valg var det egentlig ikke - dertil havde han et for højt Begreb om Kunst og for stor Mistillid til sig selv. Tidt tænkte han: ”Gud maa vide, hvordan det skal kunne gaa!” Men saa trøstede han sig med, at, hvis det slog Feil, kunde han blive Skærslipper, og det ansaa han for en lykkelig Tilværelse, da han saa kunde drage Landet rundt med sin Pudelhund ved Siden og i Morgenstunden høre Guldspurvene synge fra Milepælene, efterat han om Natten havde sovet i Skovene.


Medens Conradsens boede i Raadhusstræde, indfandt sig en Dag hos dem – det var vist i 1828 om Efteraaret - en høj, mørk Mand, der spurgte om Husherren, som imidlertid ikke var hjemme. Han kom ind i Stuen til Madam Conradsen og sagde, at han kendte hendes Mand godt fra tidligere Tid, da han under hans Vejledning havde lært at gravere og senere var bleven hans Medhjælper ved Stempelskæring ved Mønten. Hans navn var Billedhugger Herman Freund19 og efter 10 Aars Ophold i Rom var han paa sin Fod spadseret fra Florenz over Paris og Strassburg, München, Dresden og Berlin til København. Harald betragtede med stor Ærbødighed og Interesse denne Mand. Han fortalte, at han paa sin Vandring i Sydfrankrig, hvor han gik rundt og betragtede de antikke Rester fra den romerske Oldtid, pludselig stod foran Arkæologen Brøndsted20, der var her for sammen med en fornem fransk Herre at undersøge de samme Ruiner; Overraskelsen ved Mødet var stor fra begge de Danskes Side, og efter en kærlig Omfavnelse førte Brøndsted Freund hen til Franskmanden. Som havde forundret sig over at se Brøndsted tage saa venligt imod en simpel Haandværker med den store Randsel paa Ryggen og Vandringsstaven i Haand. Brøndsted præsenterede Freund, idet han sagde: ”Dette er en af vore brave danske Billedhuggere, der rejser incognito”. Det var som Haralds Synskreds udvidedes ved disse Meddelelser.


Der kom ikke mange i det Conradsenske Hjem, men iblandt disse saaes nu i den kommende Tid hyppig Freund, hvis Slægtning (senere Svigerfader) Kleinsmed v. Wûrden21 var gamle Conradsens Ven. Den stille Billedhugger holdt af at føre lange, grundige samtaler med den dybtsunde, klarttænkende Madam Conradsen. Da Harald nu efter sin Konfirmation skulde gaa Kunstens Vej, spurgte hun Freund, om hendes Søn ikke kunde komme i hans atelier og blive uddannet der. ”Ja, vil han være flittig og redelig, saa skal der ikke være noget i Vejen fra min Side”, var Svaret, og Harald blev nu anbragt i det freundske Atelier i ”Materialgaarden” ved Frederiksholm, det, som H. V. Bissen og dennes Søn Vilhelm senere har benyttet.
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C. A. Jensen: Portæt af billedhuggeren Hermann Ernst Freund, 1835. Olie på lærred. 29 x 22 cm. Ny Carlsberg Glyptotek.





Her traf Harald igen sin gode Ven fra Vesterbro, Alexander Wahl22, som atter sluttede sig varmt til ham. Endvidere arbejdede han her sammen med C. F. Holbech23, der var 6 Aar ældre end ham, og David Jensen24, der var 1 Aar ældre og senere skaffede sig Anseelse ved sin Kunstner Virksomhed i Petersborg, og A. J. Kolberg25, der kuns var 8 Dage ældre. Desuden fandtes der en ung Marmorarbejder Otto26 og nogle raa Stenhuggersvende, som bragte en daarlig Tone med sig og tit bragte Strid og Slagsmaal mellem de Unge – hvilket ærgrede Freund meget. Conradsen skriver om ham: ”Han, som i høj Grad følte Længsel efter Livet i Rom og var meget trykket ved Forholdene herhjemme, som vare saa golde mod hint Kunstnerliv; gik ofte uroligt fra Arbejdet og gav saaledes hele Besætningen dernede Lejlighed til Udbrud af ungdommelig Munterhed, der for Stenhuggernes Vedkommende kunde udarte til Raahed af en ret massiv Karakter. Man kan forstaa det uendelig Smertelige, det maatte være for ham, min kære Mester, som i sin Ungdom havde arbejdet med den stærke Energi og aldrig havde forsømt noget Øjeblik for at uddanne sig – og det under haarde Betingelser – naar han nu saa, hvor letfærdigt Nogle af os tog den alvorlige Sag at blive til Noget som Kunstner.


Om Aftenen gik Harald paa Kunstakademiet og fulgte der i Elementær-Skolens 1 og 2. Frihaandsskole med Kaalund27, som saa svigtede for at bryde sig en anden Bane. Conradsen skriver:


”Saa vidt jeg mindes, var det i Oktober 1833, at jeg stod uden for Kunstakademiets Port paa Charlottenborg og ventede paa, at Klokken skulde slaa 6 og at Portneren vilde lukke op for hele Flokken, som søgte Skolen for at blive undervist i Tegning, osv. De Elever, som gik paa Modelskolen og i øverste Arkitekturklasse, fik Lov til at komme tidligere ind. Over Gaarden lige for Porten var dengang Elementærklassen, som var delt i to Dele og havde til Lærer Smedemester Olsen28 og Tegnelærer Rosenberg29. Jeg fik Plads hos sidstnævnte og kom til at have Kaalund paa min ene Side, Arkitekten Herholdt30 paa den anden. Vi bleve undervist i Geometrisk Tegning og Perspektiv efter Hetsch’s 12 Perspektivtabeller, endelig tegnede vi efter Klodser, som bleve opstillede for os, og disse skulde ”skygges”. Lærerne drog Omsorg for, at vi forstod. Hvad vi tegnede, og for denne Klasse blev der lagt en god Grund. Endvidere maatte vi aflægge Prøve paa at kunne tegne et Ornament efter Fortegning for at kunne blive flyttede op i næste Klasse. Desuden holdt Professor Hetsch31 Foredrag for os i Perspektiv og gjorde det anskueligt paa en meget praktisk Maade. Paa selve Skolen var der megen Omhu og streng Justits; var nogen ikke rolig, fik han strax et Ørefigen. At denne Disciplin var nødvendig vil jeg senere komme til at vise.
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H. V. Kaalund: Harald Conradsen på Akademiet. Pennetegning. Privateje.
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Harald Conradsen indskrivning i Kunstakademiets Elementarskole 1833, nr. 68. Kunstakademiets arkiv





Min Sidekammerat Kaalund og jeg avancerede sammen til Første Frihaandsskole, der var paa en Sal, som dengang rummede, saa Vidt jeg kan mindes, 104 Elever, største Delen Haandværkssvende. Læreren, Malermester Wørmer (1789-1856)32 var en meget høj Mand med en kraftig Næve, hvormed han forstod at ave hver Den, der ikke holdt sig fuldstændig stille og flittigt passede sin Gerning. (P. G. Wørmer havde selv gaaet paa Kunstakademiet og udstillede flere Gange Kopier efter gamle Mestre. Han havde baade Store og Lille Sølvmedaille. Han tog senere Borgerskab som Malermester og i 1815 blev han Akademiets Lærer ved 1. Frihaandstegneskole, hvor han i 40 Aar virkede med stor Nidkærhed. I 1823 blev han ved Nyaar indkaldt for Akademiets Forsamling, Præses roste ham i Akademiets Navn for den Flid og Umage, hvormed han ledede Undervisningen”. Han blev Ridder af Dannebrog og var en af Københavns Borgerrepræsentanter). – Naar Wørmer var i den ene Ende af Salen for at undervise, hørte man ofte en svag Mumlen i den anden; strax rejste han sig paa Taaspidserne for – om muligt – at kunne opdage fra Hvem den Mumlen kom, og kunde han ikke udfinde det, raabte han med vældig Stemme: ”Hold op med den Sludren!” Naar han vilde rette paa vore Tegninger, saa vi med Ængstelse derpaa, thi hans tunge Haand satte nogle slemme Streger paa Papiret. Der manglede jo ikke paa lystige Skælmer; naar det saa hændte Wørmer, at han kom til at nyse, greb en af dem Lejligheden til at bryde Tavsheden og sige: ”Gud velsigne Dem, Hr Wørmer!” ”Hold Kæft” lød Svaret.


En anden Aften, da Alt gik ordentligt og stille, hørtes der paa een Ganget vældigt Spektakkel. ”Hvad var det?” brølte Wørmer. ”Aa, det var Grossererens Butik, der gik i Gulvet”, blev der svaret. Dengang levede vi i knappe Tider, og det gav Anledning til Spekulation. En af Eleverne (Gertner33 ) havde faaet den gode Idé at dele det Sortkridt, man skulde Skykke med, paa Længden, saa der blev 4 Stykker af 1 Stykke; dette udførte han og handlede saa dermed. Endvidere behøvede man dengang ”Trykviskelæder” for dermed at kunne rette paa den ”Skyggede” Tegning, naar Noget var blevet for mørkt. Dette Trykviskelæder forskaffede ”Grossereren” sig ved at engagere flere af Eleverne som Tyggere; det kunde nemlig kun bruges, naar det var tygget i længere Tid. ”Grossereren” havde nu et Oplag af dette og flere til Tegneundervisningen nødvendige Sager i den Skuffe, der var under hans Tegnebræt. Det var denne, som var bleven trukket for langt ud og saa med et Rabalder styrtede ned paa Gulvet. Vi Elever spidsede Øren for at høre, hvorledes det vilde spænde af og vi bleve i høj Grad forbavsede ved at den strenge Lærer aldeles Intet sagde; han indsaa vel, at det ikke var arrangeret for at gøre Postyr.


Blandt Eleverne udmærkede Kieleren Wolperding34 sig særlig som fortrindelig Fortæller af morsomme Historier om Lærerne.
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L. A. Smith: J. V.Gertner ved sit staffeli. 1840. Olie på lærred. 55,2 x 49,7 cm. Thorvaldsens Museum. Foto: Ole Woldbye.





Malernes og Billedhuggernes Undervisning i denne Klasse bestod i, at de kopierede en Fortegning efter en ”skygget” Fod eller Haand og endelig et Hoved, som var i naturlig Størrelse, enten efter Raphael eller en Antik, det var Kobberstik, udført i Paris, og desuden fandtes der paa Væggen nogle andre Fortegninger, som dog ikke bleve benyttede. De bestod i et Hoved eller en Haand eller en Fod; de viste F.eks. hvorledes man kunde konstruere et Hoved, o.s.v., nemlig ved at tegne en Oval og dele den i tre Dele ved at trække to svage Buer tværsover; saa skulde Øjenbrynene tegnes der og Næsetippen paa den nederste Bue og Øjnene paa Ovalens Yderside imellem Buerne; Munden skulde tegnes midt paa den nederste Trediedel, og saa fremdeles.


Da Professor Freund kom hjem fra sit lange Ophold i Rom, hvor de smukke Skulpturer havde gjort et mægtigt Indtryk paa ham, fik han indført, at man heller skulde tegne efter gode Gipsmodeller, og saaledes blev der til Afgangs prøverne for denne Klasse fordret – foruden det omtalte, skyggede Hoved efter fortegning – tillige en Tegning efter Gips, som da bestod i en Legemsdel. – Den føromtalte Wolperding, Fred. Ernst W. (1815-88), var Værtshusholdersøn fra Kiel, i 1833 udstillede han paa Charlottenborg; han malede Figurbilleder, Landskabsstudier og Portræter og solgte i 1837 til Kunstforeningen i København ”St. Hans Aften i Norge”. Samme Aar forlod han Danmark og tog til München. I 1845 vendte haan tilbage til sin Fødeby, hvor han blev Tegnelærer og leverede Illustrationer til ”Gardenlaube” og Ill. Zeitung i Leipzig.


Medens Malerne og Billedhuggerne gik paa denne Skole, kom Arkitekterne paa den modsatte Side, hver Arkitekt-Klasserne fandtes tillige med Ornamentskolen, der rummede endel Malerdrenge, Stenhuggere, Guldsmede, o.s.v. Her var en gammel skikkelig Mand Lærer, og, da han undertiden trængte til at hvile sig, fik han bragt sin Lænestol derop. Han sad der en Aften og faldt i Søvn; en af Spilopmagerne kunde ikke modstaa Fristelsen, men heftede ved Hjælp af en Knappenaalskrog en Traad i den Gamles Paryk og gjorde denne Traad fast i Lænestolen; saa blev der arrangeret et vældigt Spektakkel – Læreren fløj forskrækket op og – Parykken blev hængende ved Stolen, hvilket naturligvis bragte alle i Skoggerlatter.


En Sideklasse hertil var den saakaldte Modelergang; her var Guldsmed Dalhoff35 Lærer og gjorde sig megen Umage med at aabne Elevernes Øjne for Forstaaelsen af det Fine og Skønne i den græsk-antikke Ornamentik; men kunde saaledes nok undertiden trætte ved at lade dem blive for længe ved med Arbejdet paa et enkelt Stykke, saa de vare ved at gaa i Staa.
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Harald Conradsen. Skulpturfragment af fod i sandal 340 x 450 mm. KB





Fra Første Frihaandsskole blev man flyttet op i Anden ditto; og her undervistes man af Krigsassessor Schou36, en fredelig og stille Mand, der aldrig fandt Anledning til at irettesætte Nogen af os; thi Urostifterne naaede sjældent herind. Man maatte holde af denne Assessor og vise ham den skyldige Ærbødighed. Paa denne Skole tegnede man hele Figurer efter Fortegninger, som Abildgaard havde udført paa kulørt Papir med sort og hvidt Kridt. Eckersberg37 paa hvidt Papir, Lund38, Kobberstikker Clemens, o.s.v.


Til Afgangsprøven her maatte man levere en Kopi efter en af disse Tegninger, men tillige en skygget Tegning efter et større Stykke Gips. Herfra avancerede man til Gipsskolen efter samme Model, som var stillet for Tegnerne. Denne Klasse, saavelsom den næste (Modelskolen), hvor der arbejdedes efter levende Model – blev bestyret af tre Professorer: Eckersberg, J. G. Lund og Freund, der hver havde sin Maaned at undervise i.


Man var dengang af den Anskuelse, at Eleverne saasnart de vare kommet frem til disse Skoler, saameget som muligt skulde hjælpe sig selv uden Lærernes megen Tilrettevisning. Freunds Maade at undervise paa bestod i, at han sagde til sine Elever: ”Gennemfør! Gennemfør! Klem dygtig paa!” eller hvis der var Mere at sige, da blot at paavise Fejlene i store Træk som f. Ex: ”Mere slank” eller ”Mere Bevægelse”.


Professor Lund følte derimod Trang til at rette paa Elevernes Arbeide og denne noget pedantiske Mand med sin tyske Udtale var næppe altid den bedste Hjælper. Man fortalte en Historie som [var] karakteristisk for disse to Maleres Maade at arbejde paa.


Professor Lund har Maaned. Han kommer hen til en Elev, der nylig var kommet ind paa Gipsskolen, seer paa dennes Tegning og siger: ”De skal ikke saaledes tegne Konturen med mange Streger; De skal tegne den med en enkelt Streg, og, naar De saa har den færdig, skal De skygge den ved at tage en Stub, præparere og stupere den, og derefter skal De tage med lidt spidst Kridt og fuldføre den med lange Streger”. Eleven søger at fuldføre sin Tegning efter dennes Anvisning.


Nu blev det Eckersbergs Maaned. Han brød sig ikke om, hvilken Fremgangsmaade man betjente sig af, naar man blot udtrykte Det der skulde udtrykkes. Da han saa betragtede den omtalte Elevs tegning, paa hvilken der var anvendt altfor megen Flid med at fuldføre Skyggerne med disse lange Streger, sagde han: ”Sikke pæne, lange Streger! Æh – det gaar inte!”. Eleven bliver forfærdet, skynder sig at betraagte Eckersbergs godt tegnede Figurer og seer hans Maaade at skygge paa, nemlig med korte Streger, som gaar i alle Retninger; han gør sig nu Umage for at efterligne denne Maade, og, da saa Professor Lund igen kommer og seer hans Tegning, siger han: ”Den seer ud som Risengryn, Hønsene har trampet i”.
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Johan Ludvig Gebhard Lund (1777–1867). Maler og professor. Olie på lærred. 45×40 cm. Selvportræt. Betegnet verso: Gemalt 1827 als Ich 50 Jahre alt war. 1827. Pommersches Landesmuseum. Greifswald.





Paa Modelskolen arbejdede man efter levende Model. I sidste Del af hver Maaned blev der stillet en Figur, hvorefter man gjorde en Tegning, der ved Kvartalets Slutning skuldefremlægges som Prøve. Om Nogen fandtes værdig dertil, fik han den lille Sølvmedaille. Og de, der havde opnaaet at faa denne præmie, skulde saa arbejde paa at erholde Den store Sølvmedaille. Dermed var Undervisningen paa Skolen sluttet.


Dagsundervisning var der ikke, uden for saa Vidt som Professor Lund havde lavede en Skole for dem, der vilde male, og ligesaa underviste Professor Eckersberg Elever i at male, hvilket foregik i hans eget Atelier. De Elever, som havde faaet store Sølvmedaille, kunde konkurrere til Guldmedaillen, hvilket skete hvertandet Aar. Det Aar, der ikke var Guldmedaillekonkurs, var der udsat en Pengepræmie for viderekomne Elever. For Malere var det Opgaven at male en Modelfigur, mindst i halv naturlig Størrelse, for Billedhuggerne at modellere en saadan i Basrelief. Guldmedaille-Konkurrencen gik for sig paa følgende Maade. De Konkurrenter, som havde Store Sølvmedaille og havde meldt sig, bleve tilsagte at møde en bestemt Morgen kl. 8. Henad Klokken 9 blev Opgaven meddelt disse, som derefter bleve lukkede ind i forskellige smaa Aflukker med 1 eller 2 Vinduer, som det nu kunde træffe sig. Her skulde Konkurrenterne i Løbet af 24 Timer under streng Bevogtning løse den givne Opgave, som var fuldkommen bindende, enten et Sujet af Biblen eller af Homers Værker. Dersom den antagne Skitse ikke nøje blev fulgt, eller dersom nogen Konkurrent, som udførte sit Arbejde i det hans anviste snævre Rum. Lod nogen Anden se dette, eller modtog den ringeste Hjælp, blev hans Arbejde ikke modtaget.


Da jeg første Gang var med til Guldmedaille-Konkurrencen var min Ven David Jensen ogsaa Konkurrent; han tilbød mig, at jeg maatte overnatte i hans ”Loge”. (saaledes kaldtes de Aflukker, hvori vi var indespærrede).


Dette var vel strængt taget ikke tilladeligt; men det var fristende, da han havde ladet anbringe hos sig en lænestol og en Madras. En af disse to Dele tilbød han mig til Brug om Natten. Den dag, da vi Kl. 9 om Morgenen havde modtaget Opgaven efter Biblen: ”Kristus hos Martha og Maria” gik vi i Lag dermed. Men vi holdt strengt over ikke at tale Noget om, hvorledes vi havde tænkt os at løse Opgaven. Aftenen kom, der blev banket paa vore Døre, og vi blev opfordrede til at samles med alle de andre Konkurrenter inde i den store Forsamlingssal for i Fællesskab at holde vort Aftensmåltid. Sent gik vi til Ro; men, som vi laa bedst, hørtes der ved Midnat et vældigt Spektakel. ”Hvad var det!” Jensen sprang op for at lukke over vort Skillerum, og saa da nogle Konkurrenter, der, iført hvide Lagener, agerede Spøgelser, og foran sig trillede det store runde Modelbord, som med sine løse Plader bevirkede Larmen. Bum – og saa stod det fast mod en af Dørkarmene! Nu havde vi Spøgelserne komne listende tilbage. Min Kammerat tog en Vandkande og smed en sjat Vand over dem, men vi fik til Gengæld et Stykke Brænde ind til os; til alt Held ramte det dog ingen af os.
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Nicolai Kock: David Jensen (1816-1902). 1842. Olie på lærred. 40×32 cm. Privateje. Foto: Bruun Rasmussens kunstauktioner.





Underligt nok, at disse Løjer taaltes af de nedenunder boende Professorer.


Naar Den store Guldmedaille var tilkendt En, var man forpligtet til at underkaste sig en prøve i et Par Sprog og Malere og Billedhuggere skulde foruden i Anatomi ogsaa examineres i Geometri, Perspektiv og Kunsthistorie og før man havde bestaaet i disse fag, fik man ikke udleveret Guldmedaillen, som gav Adgang til Akademiets store Stipendium paa 800 Rbd Aarlig i 3 á 4 Aar. Denne omtalte Prøve blev i regelen bedømt med nogen Overbærenhed, men dog ikke altid. Saaledes fortalte Hermann Freund, at han, da han paa sin lange Fodrejse fra Rom til Hamborg, havde truffet sammen med en Arkitekt, som blev kaldt Ole Amager39; skøndt Guldmedaillen var bleen tilkendt denne unge Mand, fik han den alligevel ikke, fordi han var faldet igennem ved den ovennævnte Prøve, Den, der fældede ham var Professor Ursin40; i en grædende Tone sagde Ole Amager til Freund: ”Ursin lod mig falde ved mekanikken!


Naar vi om Aftenen Kl. 8 gik fra Akademiet, blev vi modtagne af to Politibetjente med deres tykke, røde Spadserestokke, som de velvilligt benyttede, naar Eleverne lidt for muntre eller overgivne kom ud af Porten. Der var Tider, hvor de livlige Akademidrenge gav Politiet Nok at bestille; f. Ex: en Vinter faldt der megen Sne, og dette gav Anledning til at nogle Kaperkuske kom frem paa Kongens Nytorv med Kaner til at leje ud, saa man kunde køre en Tur rundt om ”Hesten”; som det hed. Saaledes holdt der en lang Række Kaner mellem Store Kongensgade og Bredgade; da nu de Drenge, som skulde paa Akademiet, samledes, fandt de paa at fordrive Ventetiden udenfor Akademiporten med at bombardere de Kaner, som kom der forbi, med Snebolde; da de, der sad i Kanerne vilde undgaa Bombardementet, kørte de saa langt, som det var muligt, fra Akademiporten, og Drengene efter dem. Andre Kaner benyttede sig af Lejligheden til at køre bagom de fremstormende Drenge; men dette bevirkede kun en endnu større Iver for at afstraffe de Undvigende, og saaledes blev der et uhyre Røre paa Torvet indtil Klokken slog 6, thi 10 Minutter over 6 blev Skolens Døre aflaasede.
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Kongens Nytorv til et stort, øde rum kun afbrudt af en ensom Christian V på midten. 1831. Fotograf: Københavns Museum.





Disse Lystigheder tog efterhaanden saaledes Overhaand, at Politiet paa den omtalte Tid sendte nogle Betjente hen paa Kongens Nytorv; men saa blev der først rigtig lystigt; thi, var Politiet med sine Stokke ovre ved Akademiet, saa vare Drengene samlede ovre paa den modsatte Side, hvor Hovedvagten fandtes og omvendt; naar Kanerne kørte langt udenom for ikke at blive bombarderede og Bombardørerne indenfor saa opdagede Desertørerne, bleve disse voldsomt angrebne med Raabet: ”Der er En Udenfor”. Tilsidst saa Politiet sig nødsaget til at berøve de Københavnske Smaaborgere den kære Fornøjelse, det blev forbudt Kanerne at køre der med smaa Kaner.”


Saaledes skildrer Conradsen os Livet paa Akademiet i den Tid, da han gik der. Det faldt ham let at modellere efter Gipsfigurer – meget lettere end at tegne, og hurtigt kom han ind paa Modelskolen; strax efter blev Den lille Sølvmedaille tildelt ham (1837). Samme Aften, det var sket, kom hans Faders Ven, Smedemester Bock (Lægen, Etatsraad Bocks Onkel) som havde Jernstøberi i Amagergade41 for at lykønske ham og gav ham en Femdalerseddel. ”Hvad skal jeg med den?” spurgte Harald. Da blev Smedemesteren vred og sagde: ”Er Du storsnudet, Din Krabat, at Du ikke kan tage imod en lille Gave af din faders Gamle ven, som vi glad over, at Du har udmærket Dig!”. Ja, det var jo rigtignok en ren Misforstaaelse. Harald kunde ikke tænke sig, det var Meningen, han skulde eje saadan en Formue, han vilde være uhyre glad, om han maatte faa Penge til en Parterrebillet, da han aldrig havde været i det rigtige Teater og længtes saadan efter at komme der. Imidlertid endte det naturligvis med, at han fik alle de 5 Rigsdaler og købte saa Oehlenschlægers ”Nordens Guder” og Eckersbergs Haandbog i Græsk Mytologi.


Umiddelbart efter at han havde faaet Lille Sølvmedaille modellerede han en Figur til Store Sølvmedaille. ”Den skal Du gøre godt færdig”, sagde Freund til ham, ”for det er ikke hver Gang man gør en Storesølvmedaillefigur”. Da Harald imidlertid ikke selv syntes, at Figuren var saa god, at den kunde fortjene den Belønning, han efterstræbte. Negligerede han Arbejdet, saa den ikke blev færdig. Da han senere fortalte dette sagde han: ”Var det dog ikke underligt, saa meget mere, som jeg ellers aldrig turde være ulydig!”.


I 1840 fik han Store Sølvmedaille. Medens han arbejdede hos Freund og paa Akademiet, gjorde han ogsaa Tjeneste hjemme hos sin fader, hvem han hjalp med at lave Stempler til Toldsegl. Men han følte, at ad den Vej blev han ikke Kunstner og det sagde han til faderen, som tog venligt imod hans Ytring og lod ham udskære Kopier af gamle Gemmer; dette hans Arbejde vandt Freunds Bifald, hvilket meget opmuntrede Harald til at fortsætte af den Vej.


Medaillør Christensen42 havde efter en vis Jacobson43 købt en Maskine til at skære Kaméer paa. Denne saa [Harald] Conradsen og lavede den efter, og paa den frembragte han ”Amor med Lyren”, med hvilket arbejde han konkurrerede til Den neuhausenske Præmie44 – dog uden at faa den. Han mente, at Christensen, der ikke selv havde formaaet at benytte sin tilkøbte Maskine, var ærgerlig over, at den Unge havde magtet den, og nu stemte imod, at han fik Præmien. Senere fortalte han dette og opfordrede ham til at prøve næste Gang; med Conradsen svarede: ”Nej, jeg kan ikke gøre Noget, der er bedre end Det, jeg gjorde forrige Gang, og forholdsvis synes jeg, man kunde have givet mig Medaillen for det; nu maa jeg lade det hvile”. Han blev dog overtalt og fik i 1839 den omtalte Præmie for ”En Specie”.45


Da Frederik d. Sjette var død d. 3 dec. 1839 fik gamle Medaillør Conradsen en saa overvældende Masse Bestillinger paa Stempler, at han betænkte sig paa at modtage dem, men Harald sagde. ”Jeg kan jo tage fat med, Lad os endelig ikke sige Noget fra os”. Og saa arbejdede Fader og Søn den hele Dag og den halve Nat, hvorved der tjentes saa Meget, at Faderens Gæld næsten helt blev afbetalt, hvorved der for en Tid kom lysere Dage over Hjemmet. Nye Kautioner og den store Børneflok bragte imidlertid atter Gæld, og Harald led igen ubeskriveligt ved de Ydmygelser, Faderen ofte var udsat for; i sin hele Ungdom vilde han nødig vise sig blandt Mennesker og blev stærkt ”sat” i sin aandelige Vækst.


Dertil bidrog ogsaa andre Omstændigheder. Kort efterat han var bleven anbragt hos Freund, laa han en Søndag Morgen hejmme, - det var 16. dec. 1833 – og var ikke staaet op fordi han ventede paa sit rene Linned. Da hørte han, at en Fisker, som var ude i Køkkenet, som skulde op til hans Sovekammer, fortælle, at Freund var gaaet ud at sejle i Kalvebodstrand og saa var Baaden kæntret og to unge Mennesker omkommet. ”Bare det ikke er Alexander Wahl!”, tænkte Conradsen. I en fart kom han op og skyndte sig ned til Freund, som han traf aldeles sønderknust. De var gaaet ud i to Baade; i den ene vare nogle Stenhuggere, i den anden Freund, Wahl og en Ven af dem, en ung Handelsmand. Idet de vilde gaa igennem under Lange Bro, havde Stenhuggerne villet være forud de Andre og derfor givet disses Bad et Stød tilbage, hvorved den kæntrede. Wahl faldt først ud; saa vilde Handelsmanden hjælpe ham, men dumpede saa efter, og Freund med Kavaj paa, sprang saa ud, men kunde med det meget Tøj ikke rigtig svømme. Aldeles Ulykkelige kom Stenhuggerne tilbage og vilde absolut redde Freund, som imidlertid raabte, at de skulde hjælpe de andre; men dette lykkedes ikke – han saa, hvorledes de mere og mere sank, saa tilsidst kun Issen var oven Vande – saa forsvandt ogsaa den. Wahls Død vakte stor Sorg og Deltagelse; han havde vundet Akademiets Lille og Store Sølvmedaille og var meget lovende. Freund havde en faders Følelse overfor ham og forvandt aldrig Sorgen over hans Død og Maaden, hvorpaa det var skeet, og for Conradsen, der følte for ham som en Broder var Tabet af ham saa nedtrykkende, at det længe kastede mørke Skygger efter sig.
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Alexander Wahl (1814-33): Mand sidder foroverbøjet på en blok og griber kanten af den blok hans fødder hviler på. Kridt på tonet papir og påskrift: A. Kunstakademiets arkiv.





Saa kom dertil hans Kamp og Strid for at bryde igennem som Kunstner. Han var mange ved at opgive det Hele. Han undredes selv over, at han, der af Natur var saa ærbødig og lydig, kunde forholde sig kritisk overfor meget af Det, der blev udført i Freunds Atelier. Fik han dadel, var han meget ilde berørt deraf, fik han Ros, skammede han sig. Sin bedste Trøst fandt han ude i Naturen, helt naar Vejret var skyet og mørkt.


Op paa Christianshavns Vold gik han tidligt om Morgenen og mødte da sjældent andre end F. W. Treschow46, der tog Motion, før Forretningslivet begyndte; Chr. N. Rosenkilde47, der stod ude paa den yderste Bastion og saa efter Fuglene, der fløj langt borte, og Søren Kirkegaard48, der vandrede grublende med Haanden paa Ryggen og underlig forskende Sideblikke til den unge sky Kunstner.


Mere oplivende Indtryk fik han, naar han opad Dagen eller ved Aftenstide gik hen paa Langebro og op og ned ad den, her stod Folk langs Rækværket og pilkede, men fik sjældent Noget; dem sympatiserede han med. Saa oplivedes han af Stamgæsterne i Bomhuset og fik her ofte Glæde af sin komiske Sans. Der kom to fulde ud derfra; de trættedes om, hvilken Vej de skulde gaa op ad; og saa skiltes de; den Ene vandrede et Stykke henad Langebro og vendte saa om igen. Da mødte han en Herre, hvem han spurgte om Vejen til København. Den Fremmede viste ham tilbage over Langebro. ”Jamen, den Vej kommer jeg jo fra”, raabte han. Saa stod han lidt og grublede. Derpaa udbrød han: ”Nej, dette her er det aldeles umuligt at hitte ud af”, og saa gik han tilbage til Bomhuset og drak videre. En anden Gang kom der to andre Fulde ud derfra. Den Ene sagde til sin Kammerat: ”Maa jeg spørrre, kan Du lide dette Fitteri med Familievæsen?”. Nej, den kunde den Anden da slet ikke. Saa gik de hen og saa paa dem, der pilkede. ”Ja, er det ikke det, jeg siger”, sagde den Første. ”Vi har dog Allesammen vores Lidenskaber”.


En Dag tog hans Fader ham med op til ”Gamle Thomsen”, hvem han vilde forære et gammelt Signet til hans samlinger. Harald syntes, det var flovt, da han var vis paa Thomsen ikke brød sig en Smule om Signetet; men denne Mand lod i alt Fald altid, som om han blev uhyre glad over Det, Folk bragte ham til hans Samlinger. Dengang var der kun to Skabe fulde paa Loftet over Runde Kirke, hvor Rasmus Nyerup havde givet ham Lov til at opstille dem49. Thomsen var meget venlig ved Harald, og det Bekendtskab denne her gjorde fortsattes gennem Aarene og blev ikke uden Betydning for ham.


Conradsen var en Tid Ven med en lille Jøde dernede, som hed Abraham; han levede med sin Moder i Søndervoldstræde, hvor Conradsen besøgte dem50, men mest omgikkes han med ham henne paa langebro, hvor også han pilkede; men for resten havde et lille Etablissement med Baade, han lejede ud. Han var altid i Strid med de Andre dernede og havde engang været i Forbedringshuset, fordi han havde stukket En af dem med en Kniv, saa vedkommende havde været Døden nær; Abraham havde da sagt til Dommeren: ”Ja, det var ikke min Skyld, han ikke døde, for det var naturligvis Meningen”. Ved denne ækle lille Jøde var der noget, som psykologisk tiltrak Conradsen; men lide ham – det kunde han ikke. Dette var et af hans mindre celebre Bekendtskaber; Men han havde ogsaa Andre. ---(Herom Bekendtskab med gamle Thomsen)


Ogsaa med Høyen51 kom han i personlig Berøring. Deres Bekendtskab indlededes ikke videre heldigt. Det var oppe paa Kunstakademiet. Eckersberg som skulde stille Modellen for de unge Kunstnere, var bleven syg, og de andre Unge opfordrede da Conradsen til at gøre det. Paa samme Tid skulde der imidlertid være et Akademimøde, og de forskellige ældre Kunstnere kom lidt efter lidt gaaende gennem Klassen. Først arriverede Høyen, ”og kroede sig som en hane”; idet han gik igennem, saa han, at Conradsen var i Færd med at rette paa Modellen og han stod lidt og betragtede det. Strax efterat han var gaaet, kom gamle Lund, og Conradsen bad ham om at stille den, hvilket han gjorde med stor Glæde, men ganske vist ikke godt. Saa gav Eleverne sig til at tegne. Da Akademiraadet var færdigt med sine Forhandlinger, kom alle de Ældre igennem de Yngres Klasse. Høyen gik da hen til Conradsen, bøjede sig ned til ham og sagde: ”Det var ellers ikke meget, De fik ud af den smukke Model”. Conradsen svarede forlegent: ”Det er ikke mig, det er Professor Lund, der har stillet den”. Saa forsvandt Høyen uden at svare et Ord.


Høyen roste imidlertid Conradsens Kunstfrembringelser; da Conradsen konkurrerede til Den Store Guldmedaille, hørte han Høyen sige til Bissen: ”Conradsens Besvarelse er det bedste, han bør have Medaillen”.


Høyen indbød Conradsen til at deltage i de ugentlige Kunstnersammenkomster, der skiftevis holdtes i hans og Bissens Hjem, og snart blev han ogsaa indbuden af Bissen. Conradsen befandt sig imidlertid ikke Vel i den høyenske Kreds, han fandt at ”Høvdingen” dominerede altfor meget og var for partisk og selvsikker, undertiden uden den tilsvarende Kundskab. Saa befandt han sig bedre hos Bissen, hvor Høyen ikke i den Grad som i sit Hjem, spillede Hovedrollen.


Allerede fra sin første Elevtid i Freunds Atelier, havde baade Conradsen og Kaalund faaet imod ham, fordi han stod der og – som de syntes – smigrede Freund for at vinde denne Kunstner. Han udtalte da Meninger, som de Unge senere debatterede og fandt gale; de mente, han kun kom frem med dem for at behage Freund. Tilsidst trak Conradsen sig bort fra Sammenkomsterne hos Høyen. At hans nære og varme Forhold til J. C. Thomsen bidrog til at fjerne ham fra Høyen, er sandsynligt.
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Julius Magnus Petersen (1827-1917): C. J. Thomsen i Oldnordisk Museum paa Christiansborg. 1846.





Høyen og Thomsen vare sammen i Salonkommissionen52 og der vare de ikke enige. En Morgen besøgte Conradsen Thomsen, og da kom Høyen; Conradsen overværede da en ret ivrig Tvist mellem de To, og, da Høyen var gaaet, sagde Thomsen: ”Aa, denne Høyen!”. Engang kom Conradsen op til Thorvaldsen53 og der stod Høyen og holdt et veltalende Foredrag om et af Mesterens Arbejder. Thorvaldsen sagde Ingenting, før Høyen var gaaet; da udbrød han: ”Der er saa meget Snak ved ham!”.


Næsten alle Aftener tilbragte Conradsen i Hjemmet hos sine Forældre; men da var han i Almindelighed træt af Dagens gerning. Skøndt der aldrig blev brugt Haardt mod ham i dette Hjem, var dets Karakter dog fremdeles saadan, at han blev tynget og tavs derved. Hver anden Aften kom der Skuespiller Seemann54 fra det Kongelige Teater. Han boede skraat overfor Conradsens i Overgaden neden Vandet og var gift med en elskværdig og yndig Datter af Ryge. Selv var han en kraftig smuk Skikkelse, rank og fri og med en stærk, klangfuld Stemme.


En Tid lang formaaede han at gøre sig gældende som Elsker ved teatret og havde endogsaa gjort megen Lykke, indtil Vilhelm Holst55 fortrængte ham og han gik over til praktisk Gerning som Toldforvalter i Nyborg. Naar Harald kom hjem fra Akademiet, maatte han – skønt med stor Overvindelse af sin Søvnighed – spille Skak med Seemann, der var meget selvfølende, han vilde vinde hvert Spil, og, da han mærkede, at hans unge Medspiller slog sig op og ikke sjældent gik af med Sejren, svigtede hans Lyst til at dyrke dette Spil sammen med ham.


Første Gang Conradsen vandt, sagde Seemann: ”Jeg troer saarn, Vi sidder og sove begge To”. Senere udbrød han: ”Se, se, det var da godt! Jeg kan se, jeg har Ære af min Elev!”.


Haralds Søstre voxede jo til, og deres unge Veninder besøgte dem. Han var saa bleg og sky, og Kvinderne vare for ham noget saa Helligt, at han ikke turde nærme sig dem, langt mindre tale til dem. Naar disse unge Piger sad og passiarede sammen, tog han Plads i en fjern, mørk Krog og lyttede til deres samtaler, men saa imellem brast han i Latter; da sagde de: ”Ja, er han ikke en underlig Fyr?”.


Iblandt disse unge Piger var der en yndig og kvindelig nordisk Blondine, som boede i det andet Sted fra Conradsens, ad Christianshavnssiden til. Hendes Fader56 var Skibskaptajn, Kinafarer, og hun gik under Navnet ”Prinsessen paa Christianshavn” og kom i de fineste familier derude. Hendes egentlige Navn var Regine Ørgaard. Hvorledes det gik til – eller ikke – vist er det, at han fordristede sig til at udtale sine Følelser for hende, og da hun ganske gengældte dem, bleve de To forlovede. Egentlig Lykke gjorde denne Forbindelse ikke, da deres Venner og Bekendte erfarede den. En af hendes fine Veninder, som vilde hun, at hendes Bror skulde ægte Regine, sagde til hende: ”Tag aldrig Conradsen! Det bliver det bare Skidt”. Og dog udvikledes Forholdet mellem disse to Unge sig saa ideelt og tilfredsstillende, at det blev Begges største Lykke. Da J. C. Thomsen havde været ude at hilse paa den unge Regine, skrev han til Conradsen. ”Jeg kunde mærke, at hun holder af Dem og saa er alt godt”.


I disse Aar havde Conradsen. Som før omtalt, konkurreret til Den mindre Guldmedaille for Opgaven: ”Jesus hos Martha og Maria” (1841), uagtet dette hans Arbejde ikke fandtes at det var modent nok til at skaffe ham Medaillen, fandt Akademiet det dog saa godt, at det lod det afstøbe i Gips og udstille næste Aar.


Ved den følgende Konkurs opnaaede han at faa Den lille Guldmedaille for Opgaven ”Boas og Ruth” (1843) og i 1845 fik han Den store Guldmedaille for ”Hektors afsked fra Andromache” og hvormed fulgte (1846) det Akademiets Rejsestipendium for 3 Aar. Da han kom hjem efter at han opnaaede den højeste Udmærkelse for Akademiets Elever, sagde hans Kæreste, der havde ham ved Døren til ham: ”Nu er Du da rigtig glad”; han svarede hende: ”Ja, det maa de om, som har givet mig Medaillen, var jeg i deres Sted, vilde jeg ikke have stemt for mit Arbejde!


Ogsaa paa anden Maade fik han Opmuntring. I januar 1841 blev han ansat som Medhjælper ved Graveringen ved Den Kgl. Mønt med en aarlig Gage af 400 Rbd og Pensionsret. Da han havde skaaret i Sten nogle Kaméer efter Thorvaldsens Arbejder, raadede Freund ham til at han skulde gaa til Thorvald sen og vise ham, hvad han havde udført i Karneol og Staal. Conradsen skriver herom: ”Jeg følte mig gyselig genert derved, men jeg maatte gaa. Da jeg kom ind til ham med det værdige Væsen og den storladne Ro, kom han mig venlig i Møde og jeg glemmer aldrig det dybe Blik af disse skønne, store, lyseblaa Øjne. Han bød mig med en værdig Haandbevægelse at tage Plads. ”Er dette Deres første Arbejder, da er de udmærket gode; maa jeg beholde dem nogle Dage og se paa dem?”. Han vidste godt selv, hvor vanskeligt det var at gravere i Sten. Da jeg kom tilbage til ham, spurgte han om prisen paa dem og købte saa den med hans eget Portræt. ”Den har De vanskeligst ved at faa solgt”, sagde han, det er derfor jeg køber den””. Thorvaldsens Ros gav Conradsen Mod og Selvtillid. Det var de her omtalte Arbejder, som Thomsen absolut vilde have, at Conradsen paa den første Verdensudtilling i London; der gav man ham en Bronzemedaille, og aldrig senere indlod han sig paa den mere [?].


Samme Arbejder skaffede ham et Tilbud fra den sachiske Regering i 1844 som første Medaillør i Dresden, en fordelagtigere Stilling end den herhjemme. Kun Følelsen af de ukendte Forhold, som Finansbestyrelsen med Jonas Collin i Spidsen nægtede ham at rejse ud for nærmere at undersøge, var Grunden til, at han afslog det her omtalte Tilbud.


Da han erhvervede sig Den Store Guldmedaille, havde han egentlig aldrig set noget Værk om Kunst eller Afbildninger af de berømte Stores Frembringelser, langt mindre disse i Originalerne, saa han kunde nok trænge til at komme ud i den vide Verden, og der blive belæret om Hvad der er frembragt paa hans Felts Omraade.


Købke57 sagde til ham: ”Naar De nu naar Italien, saa er der en Kunstner, De vil synes om; det er Fiesole58” og det slog til. Denne rene fromme, barnlige og elskelige Kunstner var i Slægt med Conradsen.


I juni 1846 begav Conradsen sig ud paa sin store Rejse. Fra denne foreligger der en stor Del Breve, næsten alle til hans Forlovede, og af disse vil jeg i det følgende meddele Uddrag.





Brevene


Til Det Kongelige Akademie for de Skjønne Kunster. Kjøbenhavn d 10 october 1845.


Det har stedse været min bestræbelse at uddanne mig som medailleur, og da nogle års ophold i udlandet ville være af megen nytte, for at fremme denne min stræben, så fremkommer jeg hermed med ærbødigst andragende om, at det høje kongl. Akademie for de Skjønne Kunster vil være så gunstig, at tilstede mig et rejsestipendium, til at benytte i ovennævnte hensigt.


Erbødigst Harald Conradsen


Til Det Kongelige Akademie for de Skjønne Kunster.


Christianshavn d 3 juni 1846.


Da det kongelige Akademie har tilstået mig rejsestipendium og jeg i løbet af denne måned ønsker at tiltræde rejsen, så er jeg så fri hermed at indstille mig til den befalede prøve i sprog.


Erbødigst H. Conradsen


Til Det Kongelige Akademie for de Skjønne Kunster.


Kjøbenhavn d 15 juni 1846.


Ved slutningen af denne måned agter jeg at tiltræde min rejse, hvorfor jeg underdanigst udbeder mig det Kongelige Akademies instruks og tillige om stipendiet må blive mig udbetalt.


Rejsen har jeg foreløbig tænkt således: på udturen at bese Berlin, Dresden, München, om muligt Wien, derpå at tage til Florenz, at være i Rom i october i år, senere gå til Neapel og at vende hjem over Paris, hvilket jeg tillader mig at ytre for, om det høje Akademie skulle billige dette.


Erbødigst H. Conradsen


D. 24 juni 1846.


Rejseinstruks for artist medailleur Harald Conradsen


Under høje professors fraværelse gør direktøren for det Kongelige Akademi for de skønne kunster i Kjøbenhavn, etatsråd og professor Jørgen Hansen Koch59; kommandør af Dannebrog og Dannebrogsmand vitterligt, at medailleuren Harald Conradsen er Akademiets artist og rejser med dets stipendium.


På den udenlandsrejse, som De, ved at nyde det treårige akademiske stipendium, at regne fra indeværende kvartals begyndelse, agter at foretage, så Akademiet i forsamlingen den 22 juni s.å. troet at burde nærmest for at skrive Dem at rejse over Sydtyskland til Rom og Neapel og tilbage over Paris for på disse steder især at studere deres kunst.


løvrigt forventer Akademiet, overensstemmende med fundatsens S 74, at modtage beretning om Deres videre fremgang i kunsten og for ydermere at indskærpe denne fundats S, afskrive den for, som følger:


" Under stipendiets fortabelse er den rejsende pligtig til at følge de ham givne anvisninger; ligesom og i ethvert kvartal at indberette til Akademiet, hvor han er, og hvad han foretager sig i sin kunst, samt i midten af andet år efter udrejsen at indsende til Akademiet en prøve af hans eget arbejde".


Altona d 14 juli 1846.


Kæreste Regina. Altså for første gang, efter at jeg har forladt Sjælland ser du, kære, noget fra mig. "Hvad har han vel oplevet på denne korte tur?" har du vel grund til at spørge. Skulle længsel efter hjemmet allerede indfinde sig? Nej, kære, hverken det første eller det sidste tilfælde: thi nu står alle de kære med dig for friskt i mit minde, at denne tur er, som den var til Dyrehaven, og Gud give, du og alle andre under hele min rejse må synes mig så nær, at jeg derved kunne føle mig så rolig og tilfreds som nu; thi da ville jeg være i stand til at nyde rejsen efter evne.


At vi tog fra København d 7 juli 1846 om aftenen efter at have tilbragt en glædelig dag, din fødselsdag, at vi kom til Castrupgaard60 den følgende dag, at vi var der hos Vilhelm og Gitte61 i forening med min kære Moder og havde det godt og glædede os der, ikke alene ved de kære omgivende, men tillige ved de herlige omgivelser og endelig afskeden - alt dette er jo ting, du kender lige så godt som jeg.


Efter at have forladt det venlige Castrup passerede vi Næstved, den by, så ringe den end er, har dog en smuk beliggenhed. Jeg kom til at se hele det smukke terræn langs vejen til Præstø og endelig kom vi til Kallehave. Dampskibet var først ventet efter nogle timers forløb. Vi fik straks noget at bestille i det mellemrum. Endelig kom da øjeblikket til farvel.


Vilhelm fulgte mig ombord i en stor båd og vi sejlede lidt frem for at vente til dampskibet nærmede sig. Endelig var det der. Jeg sagde farvel til min kære broder i den forvisning, at jeg skulle gense ham som enhver af Eder, I kære!


Dette faldt mig så meget lettere, som stedet var smukt, vejret herligt, alt havde et venligt udseende, og således så jeg et af de første ønsker gå i opfyldelse, som du kære, vel har hørt ofte, nemlig: Gud give, idet jeg forlader Sjælland, at vejret må være smukt; thi desto bedre vil humøret være, desto lettere afskeden.


Ja, skulle jeg se alle min ønsker angående denne tur gå i opfyldelse som dette, hvor ville jeg finde mig lykkelig!
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Castrupgaard. Pennetegning af 1851 landvæsenselev Ludvig Otto von Born (1830-?)62.





Dampskibet satte sig atter i bevægelse. Se, min broder følger med båden; den går muntert tilbage til sit bestemmelsessted og ikke en tåre var i stand til at komme i mit øje. Jeg tænkte på dig, du kære, og på alle kære, jeg nu har forladt, men enhver står friskt i mit minde, og intet savn har endnu fået indpas. Det var altså om eftermiddagen kl. 3 d. 13 juli, at jeg altså begyndte at fortsætte turen. Vi passerede Sjællands sydkyst og ser os omgivet af venlige kyster, af Møen, af Lolland og Falster. K1 5 1/2 er vi ud for Vordingborg med det runde tårn, som knejser så smukt. Er det ikke hint gamle Valdemarstårn jeg således ser? Det gamle med gåsen?


Endelig kommer andre øer i sigte, eftersom de, vi forlod bliver mindre og mindre og sluttelig ser vi os rundtom omringet af øer som, idet de forsvinder, ser ud som små pletter i horisonten. Endelig kommer aftenen stille og herlig, månen skinner så kønt.


Det dages atter ved indsejlingen til Kiel. Den er smuk, kyster med bakker, med skov og med forskellige kyststæder. Det skønne vejr giver alt et herligt udseende. Nu kære Regina, nu ser du mig altså i Kiel.


Om et par timer, kl. 7 morgen går dampvognen afsted, altså den 14 juli. Efter noget ophold ved banegården, som er en stor kolos med store bygninger, steg vi i vognen, efter at have tilbragt den tid, som syntes meget kort, ved at se på alle de rejsende som skulle med og ved at tale med en og anden. På rejsen er man som man var kammerater. Een taler man med i dette øjeblik, i næste går rejsen igen og man skilles undertiden uden at sige farvel når man just er tæt ved hinanden i det øjeblik. Du ser mig altså træde ind i en af vognene. Som er føjede til hinanden og flere sådanne vogne udgør således et langstrakt tog.


Jeg sidder i vognen, ventende det øjeblik da den skal afgå og nysgerrig stikker jeg næsen udenfor, for at betragte det store øjeblik, i hvilket vognen befinder sig inden kørslen begynder, idet jeg tænkte på den passager, hvorom man fortæller, at han mistede hovedet, da han ville kigge ud, idet et andet tog passerede.


Man har jo mange sådanne fabler og jeg ventede intet mindre end at farten skulle være så stor, at man ikke kunne se de genstande, man kom forbi, især da jeg nylig havde hørt derom, at det så ud som man kørte rundt og Gud ved hvad.


Men tænk dig, kære Regina, tænk dig min forundring da vognen begyndte at gå. Den går naturligt først ganske langsomt men så stærkere og stærkere, til den kom i en munter fart som jeg egentlig mest indså med den larm der fremstod, når vognen gik forbi et hus eller bakke eller anden genstand; thi da blev formodentlig luften presset så meget sammen med hurtigheden at det var derved at en larm opstod.


Jeg tænkte i begyndelsen, ja den må bedre til, for endnu kan man jo i al mag se at betragte enhver genstand man passerer men endelig indså jeg min vildfarelse og vil således hellere sige, når jeg skulle tale derom, at farten vel var skikkelig stor, når den går hurtigt, men dog ikke større end man kan se enhver genstand, man vil. Kun må den være en 10 å 20 skridt fra vognen, men selv de drabanter, som står langs vejen med røde og hvide farver for at give signal til føreren at alt er i orden, selv dem kan man betragte, uagtet de ikke er 5 á 6 skridt fra vognen.


Naturligvis ikke længe, thi det er jo en lukket vogn, man har jo kun en rude eller åbning at se ud af.


Imidlertid, kørslen forekom mig yderst behagelig, den jævne fart hvormed det går er kostelig. Man kan se så meget af omegnen at man kan få et flygtigt begreb derom.


Længe sad jeg i vognen tavs, den ene talte lidet eller intet til den anden og at jeg i sandhed var dårlig tysker var måske mest at undskylde. Imidlertid så jeg på mine naboer og genboer, men mest på staturen, der på dette strøg ikke minder om det almindelige på Sjælland. På stationerne gør man holdt med alt mulig lethed, uden ret længe at sinke vognen i farten. Der ser man hist og her smukke lyststeder, elegante og som her nye flere pavilloner, hvor de tiltrædende rejsende kan opholde sig.


På et sådant sted, hvor konduktøren råbte: "Zehn Minuten", gik mine kammerater ned for at gå ind i pavillonen, men tilstrømningen af rejsende, der kommer på de forskellige stationer, besatte i øjeblikket de 10 pladser som fandtes i vognen, naturligt med undtagelse af den jeg opfyldte.


Du må vide, kære ven, man sidder 5 forlæns, 5 baglæns, et lille skillerum bagved og atter 5 og 5, så 20 personer kan godt tale sammen men det forhindrer vel netop en almindelig samtale selv fordi de er så mange.


Nu det jeg egentlig ville fortælle var, idet jeg sidder således og vognen på ny fyldes, kommer en ældre lille mand og tager plads ved min side. Vognen sætter i gang. Konduktøren ved de forskellige vogne, der har deres plads ovenpå vognen, kommer til den åbne side på døren for at efterse de nyankomnes billetter og for ikke at spilde tiden, sker dette idet vognen går. Der er nemlig en hylde eller trin, der er så lang som vognen, hvorpå han går ved hjælp af flere håndtag på siden af vognen.


Først så jeg lidt på min nabo, så på de andre og ville til at antage min tidligere tavshed, da det faldt mig ind at knække lidt på det tyske. Jeg tiltalte min genbo, som var en kone af middelstanden og fik et underligt svar. Jeg fik mod og taler til min nabo, der ser ud som en dannet mand, men får det svar raskt og tydeligt: "Ich kann nicht Deutsch sprechen". Det var dog underligt, tænkte jeg, hvad kan du vel da?


Måske en dansk alligevel? "Sind Sie mein Herr vielleicht aus Copenhagen?". "Nein", var svaret, "Ich bin aus Frankreich".


Ja, ja, tænkte jeg, det er en anden sag, men har du mod til at tale tysk, hvorfor da ikke fransk. Lad stå til. Jeg begyndte: "Ah monsieur, j'aime beaucoup la langue francsaise mais je n'en sais rien", hvortil han som høflig franskmand svarede: "Vous parlez bien monsieur" - og således fortsatte han at forsikre mig, når jeg kom til Frankrig ville han indestå mig for at i løbet af to, tre måneder skulle jeg kunne have tilegnet mig både accenten og sproget så vidt, at jeg kunne tale med.


Imidlertid, disse komplimenter glædede mig mindre end det, at jeg i en time talte til ham og han forstod alt hvad jeg sagde. Det faldt mig derimod vanskeligere at forstå ham; thi han talte så sagte, at den vedvarende susen og larmen af vogntoget undertiden overdøvede hans stemme.


Ikke lidet glad og næsten stolt af denne opdagelse, som du vel kan tænke, forblev jeg til vi skiltes i samme stemning.
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Hans Frederik Alsing (1800-71). Stempelskærer. Fra 1856 møntmester i Altona. Fotografi. KB.





Vognen holdt, en vrimmel af rejsende stormede ud af vognene med pakker og tøj. Vi var i Altona og klokken var 10. Enorme bygninger ved banegården og langt smukkere end dem, jeg for 3 timer siden så i Kiel.


Jeg så mig om for om jeg ikke skulle træffe Alsing63 der, men forgæves. Han har da ikke fået mit brev, tænkte jeg halv fortrydelig. Jeg satte mig i en vogn og kørte til Alsings hjem, hvor jeg traf hans kone64 hjemme og tillige faders søster65. De blev ikke lidet forundrede, da de så mig; thi her var jo intet brev kommet.


En times tid efter min ankomst forespurgte Trine Alsing om jeg ikke havde lyst at følge med hende ud for at gå Alsing i møde. Han skulle komme fra Mønten og havde aftalt med Trine, hvor de skulle træffes.


Vi gik og han, der ikke lidet forundrede sig over på en gang at se mig, da han halvt om halvt troede, jeg var bleven længere hjemme.


Således blev jeg ved min ankomst straks vidne til al den kærlighed og godhed, der former disse mennesker såvel som deres børn. Således går konen ofte ud efter aftale med manden og møder ham på hjemvejen. Således går de ofte ud for at Alsing skal få motion, ofte, men altid kærligt med hinanden. Ja, skulle jeg have bevis for at to kan leve som i himmerige; børnene synes at have arvet forældrenes noble karakter.


Huset er overalt net og pynteligt, jeg kunne næsten sige mere; måske bedre sige elegant. Ja, kære Regina, hvad tror du vel jeg tænker på ved alt dette? Du gætter det, du kære! Skulle jeg kunne tænke andet end: "Ja, sådan ønsker jeg det for os begge. Gud give os et sådant hjem som her. Alt så skønt formet, så megen gensidig agtelse og kærlighed, at - som hos disse - hjemmet er alt, når man er hos hinanden".


Onsdag d 15 juli.


Kære ven, om morgenen tidlig sidder jeg her på mit værelse for at bringe dig, hvad jeg oplever. I dag vil jeg åbne den lille kasse66, du bragte mig til at tage med og for ikke at overtræde dit bud, se straks at jeg har holdt mig det efterretteligt. Nu vil jeg altså se hvad den gemmer.


0, du kæreste ven! tak for din gave, tak skal du have, den er mig meget, meget velkommen og endnu mere kær. Tænkte jeg det ikke nok, idet du gav mig den i hånden? Det var som du i samme sagde mig, hvad kassen indeholdt, men alt hvad kassen indeholdt havde jeg ikke kunne gisne!
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Regine Ørgaard: Stambogsblade til Harald Conradsen.





Det var mig en sand overdådighed og tak for hvad du, kære, og hermed enhver har skrevet deri. Idet jeg modtager dette bevis på hvor du tænker på mig eller hvor vi tænker ens; thi den var kommet efter ytret ønske og jeg blev mig utilfreds ved at jeg ikke kunne ved afskeden legemliggøre for dig, hvad du havde gjort for mig! I denne min forlegenhed greb jeg nu en blomst som aldrig visner som bevis på, at jeg ikke henvisner for dig hvad end må ramme os, lige frisk og lige sund i det sidste som i det første vil jeg håbe at vore tanker vil mødes.


16 juli.


Ja, jeg har nu haft lejlighed at bese Altona og Hamborg, hvor der hersker stor byggelyst, megen liv og megen tummel. Mange kostbare bygninger er bygget i en fremstående stil i de sidste par år, især i Hamborg, hvor der er opført den ene bygning ved siden af den anden og imponerende i rigdom og størrelse. Skønhed vil jeg just ikke rose dem for men en umådelig rigdom udviser disse efter branden opførte bygninger.


Således for et eksempels skyld, hvoraf jeg kan give mange, så ved det store bassin, som en lille flod danner, idet den går igennem Hamborg for at udgyde sig i Elben, findes der en mængde mægtige huse eller rigtigere, ene mægtige huse, ingen mindre end de største huse på Kongens Nytorv men langt, langt pragtfuldere og langt større.


0, kære Regina, hvor rejselivet må være herligt og velgørende. Hold dig munter og frisk, læs hvad der er sundt og godt og rør din guitar.


Du skal se mig igen - Gud give det ske - af et kraftigere udseende og et bedre humør og mere styrke og da, da hytter jeg mig næppe for, når jeg atter har fået dig fat, at drage med dig en tur, for at du skal se dig om.


Dette håb vil jeg leve i og glæde mig i og i dette øjeblik vil jeg kun give dig, kæreste Regina, disse linier i hånden for deraf se, at jeg bringer min tanke frisk til din, for dig som du legemlig var her og dog hverken tanke på længsel eller noget lignende, kun fuld af ønske og håb om et heldigt udfald af denne rejse.


Hils alle dine og hils alle mine, hils min fader og moder som dine, hils mine brødre og søstre som din og alle hendes, tak Güllich67 for sidst. Erinder Mines68 lille mærke som på mit bord prydede hendes jule-present og denne er mig en lige så kær som nyttig erindring. Jo mere man ser desto længere synes man [at] man lever og uden denne lille bog havde jeg allerede taget fejl af tiden. Hils Harboes69, Christensens70 og alle, alle andre, ingen undtagelse, du ved hvem jeg tilhører og hvem jeg kender.


Tak Thora71 fordi hun sendte efter mig de par linier med et trykt papir hun troede jeg havde glemt. Give det går med hende og hendes humør, sig hun skal muntre sig og ikke trække surt og bekymret på ansigtet, hun har vel ingen grund, skulle jeg mene.


Giv Vilhelm og Gitte underretning om mig, gerne havde jeg selv skrevet til ham, til Fader, Moder, søstre og mange flere, men dertil vil tiden ikke række og endelig, hvad jeg har at skrive til hjemmet er kun, hvad jeg har at skrive til dig, kære ven.


Så læs derfor noget af dette for dem som om det var for dem, thi du er min og, idet jeg taler til dig, er det, som om jeg talte til mig selv, da det bliver ved mit eget, og det er heller ikke påfaldende for nogen at jeg deler mine tanker med dig. Skulle mine kære forældre vel finde det at være min sønlige skyldighed at sende dem et par ord, nuvel! tag mig i forsvar, vis dem din mening!


Når jeg skriver til dig, kæreste, skriver jeg til alle mine kære og dog et par kan jeg jo bringe dem til i dag, det er dem dog altid kærkomment, men læs du det også, ifald alt dette ikke skulle give dig, min lille ven, noget at bestille.


Lev vel, kære Regina, ret vel og fornøjet, så vil du først føle glæde, når alt udvikler sig godt. Du kære må ikke lægge din stålpen til last, at den i min hånd skriver så klattet. Den vil altid blive mig kær og jeg skriver så gerne. Der er vist noget i den, som gør, at den ikke vil stå stille, thi den vedbliver at skrive så længe jeg har den i hånden.


Den tror måske at kunne derved rende hjem til dig. Nej, nej, den skal således med - Lev vel! Din tro og hengivne Harald.


Dresden juli 1846.


Kæreste Regina. Jeg er nu atter i begreb med at plage dig lidt med fortsættelsen af beretningen om min rejse hertil og havde jeg ikke forud lovet at fortælle alt, så var der lange stykker, jeg helst ville forskåne dig for, min kære.


Det er lidt tørt med rejse-optegnelser, når de fremsættes med så knoklede og stive fingre som mine. Een ting må du dog allernådigst tage i betragtning, nemlig det, at det gerne er sent, før jeg får fat på pennen, og så ved du nok, kæreste, så er hovedet lidt tungt, og du må derfor ikke tro, at den søvnighed, som der vel kan findes i, hvad jeg skriver, kommer af hjemve eller nedstemt gemyt - ingenlunde. Gud give blot, at alle de hjemme, som jeg er rejst fra, og endelig jeg selv, ingenlunde må være i mindre glad stemning og have mindre sundhed end jeg har og har haft på denne lille tur.


Enhver i mit hjem - ikke den mindste undtagen - står frisk i mit minde; altså frembringer ikke den ideligen beskæftigelse eller afveksling, som rejsen giver, noget slør over hjemmet, nej, nej, langt fra, men heller ikke har noget smerteligt eller andet trykket mig hidtil og Gud bevare Eder alle og mig derfor.


Nej, kæreste, jeg virker frisk på sjælen som jeg kunne vente og håbe. Nu og da kan jeg vel tænke: "Hvordan mon hun og de andre har det?". Mon min lille kæreste skulle sidde sørgmodig? Ah nej! Mine andre? Åh nej! Jeg har Eder alle kære forladt, er ene og føler mig lykkelig og farer i håb om et godt udfald og at I alle må have det vel. Når jeg går hvor der er smukt, så tænker jeg: "Gid jeg nu kunne mundtlig meddele mig til hvem jeg ville!". Og jeg føler mig da i almindelighed hvor jeg er, som jeg var midt blandt Eder.


Hvad der vel meget forkorter afstanden, er vel den friskhed, hvormed I står i mit minde, dels den hurtighed, hvormed man farer afsted. Man rejser kun et par dage og er et større stykke af vejen, end man egentlig gør sig regnskab for. Hvortil kommer, hvad jeg langtfra havde ventet, jeg er ingensteds som fremmed. Når man rejser, træffer man ofte skønne træk af opmærksomhed og velvilje, og man glæder sig mellem de rejsekammerater, som man samles om, ligesom om man var iblandt brødre.


Der fristes måske ingen større afstand, og dog kommer ingen den anden for nar, når man selv søger sit selskab. Man har i mange henseender umådelig godt af sådan en rejse, man vænner sig mere til at være lidt opmærksom, være lidt på sin post. På samme tid slutter man sig til de kammerater, som man træffer, man kommer til sit bestemmelsessted, hver bor på sit sted, man mødes på gaden, hilser, giver hinanden håndtryk og når det skal være, siger man farvel med lethed, takker for godt selskab, og man finder straks andre.


Kæreste ven, tro mig, det var godt om mangen een kom til den erkendelse, at der er mennesker på den hele jord og ingen finder den noble side så let hos næsten som den, der rejser. Således forekommer det mig.


Men hvad tænker jeg på? Jeg sidder her og passiarer om løst og fast, det var jo fortsættelsen af rejsen, ikke sandt? Altså, kæreste Regina, altså, hvor var det vi slap? Det var jo ved Altona! Nuvel, jeg har jo fortalt om hvor hyggeligt og vakkert jeg fandt det hos Alsing. De fulgte mig ned til havnen, hvor en båd modtog mit tøj og mig for at komme ud til dampskibet, som lå forbi Hamborg, højere oppe i floden. Alsing og hans næstældste søn72 steg med ned i båden, den blev sat fra land og et farvel bragte jeg Alsings vakre kone og min gamle tante, som blev tilbage. Under løjer og passiar nåede vi skibet.


Alt kom i orden og maskinen sattes i gang. Jeg følte mig meget let i sindet og svingede huen til farvel for Alsing og hans søn, som blev stående i nogen tid på afgangsstedet. Maskinen pjaskede med sine hjul i den skidne gule flod, hvis vand ikke kunne have noget tiltrækkende for nogen, der selv har så dejligt et hav som det, der omgiver mit hjem.


Nyheden og mit humør gav det nogen interesse, som dog snart blev ringere, idet denne flod, der har en vis bredde, som det halve af Kalvebod strand, fremviste flade sandede bredder, som hist og her viste disse sandmasser nøgne, andre steder bevoksede med siv eller rør og pilebuske.


Se dette var den eneste afveksling og det varede fra kl. 6 om eftermiddagen d. 18 juli til d. 20 om morgenen og samme dags aften kl. 8 var jeg her i Dresden.


Som du altså har set, kære ven, var afvekslingen ikke stor til at begynde med, men Maintz skønhed må absolut lokke smilet af den goldeste Jord og således fro gik jeg omkring på dækket og så på dette; thi tungen var lam og helst gad jeg ytre, hvad jeg ville sige, i stilhed, for ikke lydeligt at vise min svaghed i sprog. Nu er tingen noget anderledes.


Efter at være passeret Wittenberg, en net lille by som var den første preusiske stad vi kom til og måtte følgelig lade tøjet visitere af toldvæsnet, fortsatte vi vor rejse og endnu fandtes ikke nogen afveksling.


Hist og her passerede vi byer, som blev kaldt landsbyer men så på ingen måde mindre anseelige ud end vore købstæder, alle med tegltag.


Den 20 juli stod solen op med en vidunderlig pragt. Vi passerede en lille by, som lå på en høj bakke og straks derpå viste Magdeburg sig for os, halvt indhyllet i morgentåge.


Alt så så skønt ud, de smalle flade skibe med deres høje smækre master og store sejl gled langsomt hen på floden, solen gav alt liv og glans og kastede sit skønne røde skær på alle genstande, som på de vandmøller, der lå i floden. Et øjeblik efter var jeg i Magdeburg, ikke lidt forundret ved at se disse mange tårne og den udstrækning af byen, disse mægtige fæstningsværker, disse broer og disse høje bygninger. Her beså jeg domkirken, og kl. 11 ½ formiddag gik dampvognen til Leipzig.
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Harald Conradsen. Skibe på Elben. 19 juli 1847. Privateje.





Vejen var som vores Roskilde-vej, blot flade marker og mindre kraftig sæd hvorvel de så ud til at være behandlet smukt. I Leipzig var jeg kun ved indgangen; thi ½ time efter min ankomst skulle det andet tog gå til Dresden. Altså måtte man passe på, hvis man ville have sit tøj med.


Alons og turen gik til Dresden. Vejen var af førstningen som den foregående, senere så jeg spor af klippestykker i de gennemskårne bakker, hvor vi havde skråninger til begge sider, og kort derpå gaves det almindelige tegn for at banen kan være ryddelig, det nemlig som fremkommer ved at noget af dampen slippes ud igennem en fløjte og fremkalder en musik, som kan høres en mil bort. Sådant et stød blev givet i fløjten og vi smuttede ind i et hul, det blev bælgmørkt, og et øjeblik derefter dagedes det atter. Vi havde således passeret 280 alen under jorden, eller rettere gennem et lavt bjerg. Pludselig følte vi forandring i vore omgivelser. Det temmelige ensformige terræn, som vi hidtil havde passeret, blev afløst af bjerge med vin og med gran og bebygget hist og her med huse. Her så jeg således det første bjerg, og omegnen bebudede Dresdens nærhed. Snart befandt jeg mig i den lille fredelige by, kom til mit bestemmelsessted, et gæstgiversted eller hotel, som hedder "Kleinen Danishaus".
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